

述评 ③



中国梦的方位

本报记者 杨凯

中国人讲梦，常常是讲理想，对应的现实。

两千多年前，孔子有一次谈到自己的梦。“久矣！吾不复梦见周公。”周公，据说是西周制度的总设计师，孔子心中礼乐治世的代言人。梦不见周公，言下之意是现实太残酷了，理想都破灭了。

然而，理想破灭不是没道理的，说大点不合历史规律，说小点没有现实基础——经济上、政治上、社会心理上的地基上都缺砖少瓦——大多数精英舞枪抡棒在“霸道”上一路狂奔，沉默着的更大多数想什么做什么，史书上不写，不外乎梦想着衣食温饱，忙着先把奴隶坐稳。在王室衰落、群雄并起展开综合国力竞赛的时代里，即使渊博智慧如孔子，要在鲁国一国率先建成“礼乐之邦”，难免偏离历史方位，近于空谈，无助实干。孔子身后，战国争雄，鲁国衰弱，亡于楚；“秦王扫六合”，中国历史翻开新一页。

时间流淌，来到19世纪。中国人在天朝上国的迷梦中醒来，才发现“天下”变成了“世界”，舳舻对着火轮，白蜡杆子迎着洋枪，大清国周遭遍是虎狼之师。一败再败后，才有收拾旧山河的民族复兴梦，引无数仁人志士为之流泪、流汗、流血。

置死地而后生，是这个时代的中国方位。这时的中国梦，就像股市里的触底反弹，6000点太远，先站上2000点再说，现实目标第一是要救亡图存，避免亡国灭种，第二是要富

国强兵，自立于世界民族之林。所以，中国人不惮以矫枉过正的姿态否定传统、学习西方。万水千山征程，一茬一茬赶路。洋务派、改良派、立宪派、国民党、共产党……一路走到1949年，五星红旗迎风飘扬，中国人民站起来，中国梦的基础牢靠起来。

时间流淌，新中国的一个多甲子，伴随着梦想一步步夯实。前三十年艰辛的探索，后三十年不懈的跋涉，有过跌倒，有过起伏，有过意气



风发，有过尘土满面，但大国的气象就在这探索里走出来，复兴的气概就在这跋涉里走出来。到今天，回首中华民族伟大复兴的中国梦，眼前的目标已经越来越接近，脚下的方位已经越来越清晰。

这个目标和方位之间的道路，就是中国的道路，中国特色社会主义道路。

路上有风景，路却在脚下。风景可以打量，脚步不能逃遁。

看那西天的云彩，点染着仿佛普照全球的光芒。不错，那很美，但那云彩下，流淌着和东方不一样的历史。当数十年前的世界大战奠定了全球格局之后，那云彩里炫目的美丽，已经让拉美、中东好多国家掉进了坑里。

路上有坎坷，跋涉不停留。坎坷可以踏平，精神不能懈怠。

发展中的种种问题，会在路上呈现，畏惧没有用，回避没有用，只能去面对，去解决。骄奢淫逸是朴素奋斗的敌人，小富即安是停滞不前的代言。智慧在民间，力量在民间，中国人民在这条路上创造了奇迹，还会创造下去。

天命所归是大国。中国注定只能走自己的路，踏实地走，自信地走，艰苦地走，警觉地走。

2012 经济数据 靓丽抢眼

外贸进出口总值 38667.6亿美元

本报北京1月10日电 (记者罗兰) 海关总署10日公布数据，2012年我国外贸进出口总值38667.6亿美元，同比增长6.2%，较2011年进出口增速回落16.3个百分点。

海关总署新闻发言人、综合统计司司长郑跃声在10日的国新办发布会上介绍说，去年我国出口20489.3亿美元，进口18178.3亿美元，分别增长7.9%和4.3%。全年贸易顺差

2311亿美元，较上年扩大48.1%。

2012年我国对欧盟、日本贸易分别下降3.7%和3.9%，达到5460.4亿美元和3294.5亿美元。同期，中美双边贸易总值为4846.8亿美元，增长8.5%，我国与东盟双边贸易总值为4000.9亿美元，增长10.2%，其中我国对东盟出口增长20.1%，在前十大贸易伙伴中出口增速最快。

据新华社成都1月10日电 (记者钱春弦) 国家旅游局局长邵琪伟10日在此间说，预计2012年我国旅游业总收入约2.57万亿元，同比增长14%。

作为世界第三大出境客源国和第三大旅游目的地，我国出境旅游继续呈现不平衡格局。2012年，我国出境旅游超过8000万人次，增长15%。入境旅游1.33亿人次，下降1.5%，其中入境过夜旅游5740万人次，与上年基本持平；旅游外汇收入485亿美元，与上年基本持平。

旅游业总收入

2.57
万亿元

海洋生产总值 5万多亿元

据新华社北京1月10日电 (记者罗沙) 记者10日从国家海洋局获悉，据初步测算，2012年全国海洋生产总值已经超过5万亿元。

国家海洋局局长刘赐贵在此间召开的全国海洋工作会议上说，2012年国家出台了一系列促进海洋

经济发展的相关政策，国家海洋局坚持保障发展与保护环境相统一的原则，紧密结合沿海地区的发展需要，用行政措施服务海洋经济发展，用科技创新支撑海洋经济发展，用服务指导助推海洋经济发展，用海洋执法保障海洋经济发

展，全年全国海洋生产总值已经超过5万亿元。

“到2020年我国全面建成小康社会之际，我国将实现海洋经济可持续发展能力显著增强，海洋生产总值在2010年基础上翻一番。”刘赐贵说。

草原天路再提速

1月10日，呼和浩特铁路局增开呼和浩特至北京西的T315/6次旅客列车，速度为140公里每小时，区间运行6小时51分，是迄今为止呼和浩特至北京开行的最快旅客列车，实现呼和浩特到首都的“朝发夕归”。

图为首趟T316次列车驶过霸王河2号特大桥。

本报记者 贺勇摄



刘云山会见葡萄牙客人

本报北京1月10日电 (记者吴乐璋) 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山10日下午在人民大会堂会见了葡萄牙社会党主席玛丽亚·德贝伦·罗塞拉。

刘云山说，中葡关系保持良好发展势头，特别是2005年建立全面战略伙伴关系以来，两国在政治、经济、文化等领域合作不断拓展，取得丰硕成果。中方愿与葡方一道，深化和扩

大交流合作，推动中葡关系再上新台阶。

刘云山说，党际关系是国家关系的重要组成部分，中国共产党重视发展与葡萄牙社会党的关系，愿在党际关系四项原则基础上，继续加强两党各层次交往就双方共同关心的话题及时交换看法，以进一步扩大共识、加强互信，促进各领域的务实合作，推动国家关系长期健康稳定发展，更好地造福两国人民。

寒冬来袭

爱心暖暖



浙江宁波海警二支队官兵为孤残老人送去羽绒背心等物资。索向鲁摄 (新华社发)



广西柳州市妇联向融水苗族自治县贝林小学学生捐赠毛衣。龙涛摄 (新华社发)



近日，全国各地纷纷组织冬日送爱心活动，为边远地区、南方遭受冰冻低温天气地区的老人和孩子送去寒冬里的温暖。

在天津华夏未来少儿艺术中心，孩子们用自己的零花钱购置新毛衣、棉服等冬季衣物寄往新疆。游思行摄 (新华社发)

中国模式 正在打破“普世价值”霸权

王义桅

曾几何时，普世价值突然成为一个带有西方价值观霸权的代名词，正如“文明”概念一样——文明是一种先发国家的自我标榜，它们以此垄断了“善”的话语权。故此有蛮族入侵罗马一说。及至近代，先发的欧洲人将现代性等同于普世性。

当西方文明的火炬传到美国，更是将这种普世霸权发挥到极致。美国所代表的西方，以国际社会的名义，垄断了发展模式的话语权，变成美式自由资本主义乃“历史的终结”。

西方的普世价值观，受到以中国崛起为代表的新经济体的严重冲击，导致“中国威胁论”之滥觞，先后呈现不同版本。

——中国威胁论一：中国发展不可持续，因为中国没有像欧洲那样的核心价值。因而对中国的人权、民主甚为关心，希望通过接触中国而塑造、输入核心价值体系。

——中国威胁论二：中国存在自己的核心价值体系，但是不能普世化，并且否定普世价值的存在。中国于是成为西方普世价值的公敌。

——中国威胁论三：中国提出类似西方的普世价值观，如“中国模式”概括的，并且极力推广，取代欧洲的主导地位。欧洲人于是担心“当中国统治世界”时怎么办。

在这种价值观主导的话语霸权体系下，中国便处于“三元悖论”困境：无论有无核心价值，无论中国如何对待普世价值，都成为西方的威胁。

然而，正如中国古代的“天下”观自认为代表了“天下”，其实只是东亚体系，西方的普世价值体系也只是世界普世性的西方文化折射。普世价值说是西方的“先发优势”，它窒息了中国凭借“后发优势”从道义上赶超西方的途径。

对中国而言，破除“中国威胁论”悖论的唯一出路是实现“再全球化”——现在的“全球化”，本质上是西方器物、制度、文化的“全球化”。而“真正的全球化”是尊重和表达各种文化、各种理念和发展模式，充分展示文明多样性的全球化。

历史上，西方拥有普世价值(文明)梦，中国拥有天下大同梦。在新的时代，世界需要中国梦，因为中国模式正在丰富普世价值内涵。

近代以来，普世价值束缚了世界梦，西方文明窒息了多元性。欧洲有识之士认识到，西方文明缺乏应对不确定性世界的动力，甚至缺乏走出债务危机的手段。他们纷纷对中华文明的复兴寄予希望，期待中国能创新出一条西方之外的替代选择。换言之，世界需要中国梦。这是中国道路自信、理论自信、制度自信的不竭源泉。

近代以来中国“改变自己、影响世界”的逻辑，今天已上升为文明转型的逻辑。这就是大国崛起、民族复兴、文明转型“三位一体”式中国和平发展所传递的主要信息。文明转型的逻辑是以“中国梦”实现“世界梦”，为世界转型提供“源于中国而属于世界”的器物、制度与精神公共产品。

从思维方式讲，文明转型的涵义，是从地域性文明转化为全球性文明，即在十八大报告确立的“修身”(个人层面)——爱国、敬业、诚信、友善，“齐家”(社会层面)——自由、平等、公正、法治，“治国”(国家层面)——富强、民主、文明、和谐，这24字核心价值观基础上，确立“平天下”(全球层面)的核心价值观——人类共同价值体系，塑造“传统中国”、“现代中国”、“全球中国”三位一体式国家身份。

由是观之，中华民族的伟大复兴，不是“复古”——复古解决不了今天中国面临的问题，也不能应对世界挑战；更非“接轨”——西方难言先进，且自顾不暇；而是复兴、包容、创新的三位一体。

通过复兴我们的原生文明——催生中华文明中海洋文明的种子而走向海洋，包容西方文明——通过摒弃西方普世价值神话而塑造人类共同价值体系，创新人类文明——通过引领“后西方时代”以实现人类文明永续发展，从根本上确立中国作为世界领导型国家的道统。

(作者为中国人民大学特聘教授)